

## 四川广元优化营商环境，上演『速度与热情』

本报记者萧永航

“资金充沛、电力保障，我们开足马力满负荷生产，正全力冲刺‘十四五’开局之年的开门红。”4月初，四川省广元市林丰铝电负责人郭庆峰正在查看当天铝价，“趁最近行情好，抓住时机满负荷生产，现在企业铝锭日产量可达700余吨，一天产值近1200万元。”

广元市是四川省委、省政府确定的铝基材料产业发展基地。林丰铝电是该市最大单体工业项目，也是在广元持续优化营商环境中受益的企业缩影。近年来，四川广元深化“放管服”改革，简化行政审批流程，主动上门服务，“点对点”纾困，全面推行“一窗进出”并联审批和“最多跑一次、只进一扇门”，百余事项“全市通办”。良好的营商环境正助推“川北门户”快速发展。

## 主动上门带来“及时雨”

2019年3月，林丰铝电出现资金短缺情况，郭庆峰在全国多地跑了40多天，找了10余家银行和贷款机构均告借无门，项目建设几乎停工。

郭庆峰告诉记者，当时广元挂联企业的负责人主动上门服务，协调经开区国开融资担保公司为其量身定制“在建工程+电解铝指标+国开融资担保公司担保”融资模式，不到20天为企业贷款4.8亿元，解了企业燃眉之急。

“获得电力”是衡量营商环境便利程度的重要指标之一。从申请用电到通电，在广元“获得电力”的速度指标是“当天”，企业的水、电、气、通信报装都可实现最快一日办结。

郭庆峰说：“现在，我们累计生产铝锭（铝水）23万吨，实现产值超30亿元。今年一季度产量6万吨以上，产值9亿元，预计实现税收6500万元以上，相当于去年全年税收的八成。”

“点对点”纾困  
144个事项“全市通办”

“大到修桥铺路，小到用电，政府解决的近百件事中，很多都是当天回复，当天拍板解决。”福建客商陈华五年里已在广元陆续投资1.2亿元建成食用菌种植基地和加工厂。

2019年食用菌收获季节的一天，陈华发现次日用工缺口80人，当天下午，他试着给当地镇长打电话求援。第二天早上8时，80多位村民从四面八方赶来。“听说镇里当天从4个村里调配人手，一些路远的，镇干部就开车去接送。”

2020年，受疫情影响，陈华公司的订单几乎全部退单，在当地党委政府及相关部门的建议和引导下，公司从出口转内销，从线下转线上，实现了平稳过渡，预计2021年产值将达到8000万元。“用心、用情做到了极致，这里的营商环境让我充满信心。”陈华说。

记者了解到，2020年广元全面提升政务服务效率，建立工业、外贸企业困难问题会商制度，“点对点”帮助辖区企业项目解决140个困难问题。同时，广元工程建设项目建设全流程审批时限压减至50个工作日内，企业开办、一般不动产登记时间压减至1个工作日内，94个事项实现“一证（照）通办”，144个事项实现“全市通办”。

此外，广元市委、市政府出台缓解中小企业困难16条，支持企业恢复生产经营8条等政策措施，建立服务民营企业“市长直通车”制度，全年新增减税降费8.08亿元，减免国有资产类经营用房房租3302万元；新增市场主体2.43万户，民营经济增加值增速居四川省第3位。

## “共享网”助力政务服务网上办

昔日“蜀道难”，今朝“蜀道畅”。

2021年1月，《中国地方政府效率研究报告（2020）》发布，广元市在全国地方政府效率“百高市”评价中居第67位，在四川入选的六个城市中排名第一。“互联网+政务服务”模式功不可没。

在广元市政务服务大厅二楼联审中心窗口，24名住房和城乡建设局工作人员常驻办公，一改过去群众“跑路多、多头跑、来回跑”的积弊，让办事百姓“只进一扇门、最多跑一次、数据网上实时流转”，大大提升效率。

据介绍，2020年广元大力推进政务数据信息共享，当地51个单位业务系统接入市级平台，与省级平台共享数据。“共享网”的建立，运用信息化手段解决企业和群众反映强烈的办事难、办事慢、办事繁的问题，全面提升了网上政务服务能力。

目前，该市一体化政务服务平台已覆盖100%的乡镇（街道）、80%的村（社区），政务服务事项网上可办率100%、全程网办事项占95%，90%以上纳税事项实现“一网办理”。

便捷的行政审批机制、良好的营商环境，有效提振企业投资、创业的信心和决心。广元市持续改革发展不停步，优化营商环境不停歇，正在全方位、系统性、大力度打造宜居、宜商、宜业的营商环境中不断探索。

## 湖北新冠疫苗接种超2000万剂次

新华社武汉5月6日电（记者黎昌政）

湖北省卫健委6日发布最新数据，截至5月5日，全省累计报告接种新冠病毒疫苗2016.5324万剂次，最大日接种量106.8836万剂次。

2020年12月15日以来，湖北对感染和传播风险高的重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。今年3月25日起，在完成前期重点人群接种基础上，全面扩大接种人群范

围，对18岁以上人员，按照“应接尽接、梯次推进、突出重点、保障安全”的原则推进。4月10日，全省累计报告接种超过1000万剂次。

全面扩大接种人群范围以来，湖北有序做好疫苗供应保障、宣传发动、经费保障和规范接种工作。据湖北省卫健委有关负责人介绍，全省已建立省级统一采购、统一结算、统一调配的工作机制，科学精准抓好疫苗库存管

理，全面落实医疗保障和耗材供应，确保疫苗“供得上”；全面实施疫苗全程追溯，加强全链条实时管控，调配计划细化到每个接种点，确保疫苗供需对接、无缝衔接，让疫苗“配送好”；印发工作方案、实施方案和技术规范等文件，加强接种人员专业培训，加大疫苗接种信息保障，落实异常反应紧急处置和医疗救治预案，确保安全有序实施接种，让疫苗“种得好”；全面加强质量安全监管，

建立疫苗冷链运输绿色通道，严厉打击违法违规行为，着力“保安全”。

据介绍，通过改造固有常规接种点、增设方舱式接种点、设立集体单位临时接种点、派出流动接种车等，湖北全省新冠病毒疫苗接种点达到2178个，接种台6098个，日接种能力达120万剂次。各地延长服务时间，优化流程提高接种效率，“五一”期间接种工作不断档，全人群接种率稳步提高。

## “中国第一水乡”刮起“穿越风”

新华社南京电（记者刘巍巍）当万三蹄、袜底酥“牵手”数字人民币，当小桥流水人家交织时尚光影水幕，当裙裾飘飘的汉服“遇见”醇厚的烘焙咖啡……“五一”假期，走进“中国第一水乡”江苏昆山周庄，不拘一格的“穿越”风格外迷人。

记者5月1日来到周庄古镇景区，只见享誉海内外的“双桥”边，身着盘扣刺绣汉服、头梳仿古发髻的年轻女孩们正忙碌地“打卡”、自拍，仿佛画中的古风女子踏上轻快的时代节拍；源自意大利的illy咖啡店内，3个男孩羽扇纶巾，悠然地喝咖啡、品甜点。

“穿越风”不止如此。在周庄特产美食万三蹄、袜底酥销售窗口前，新支付方式悄然兴起，“老板，来两只蹄膀，用数字人民币支付。”“您好，现在数字人民币消费有优惠，满50元减25元。”上海游客凡行云流水般地完成了扫码消费，“传统的古镇，传统的美味，却用上了最前沿的支付方式。”卢凡说。

周庄镇党委书记朱天舒介绍，周庄古镇与中国农业银行合作推出数字人民币消费促进活动，旨在带动市场流量。未来，该镇还将与更多数字人民币试点银行对接，将这项业务覆盖至景区大部分商铺，邀请游客参与体验数字人

民币应用场景，享受更多实惠和便利。

暮色渐浓，“夜周庄”同样拥抱新科技。南湖湾、蚬江畔，光影起伏，欢呼声不绝于耳。朦胧水雾间，老伯撑篙、甩网，渔歌唱晚。通过融合数字光影技术和全域旅游智能系统，周庄打造沉浸式互动灯光秀区，为参观者带来超“燃”体验。陕西游客王文容说：“周庄的夜，‘混搭’而诗意。”

江苏水乡周庄旅游股份有限公司总经理张卫青说，新技术应用加快推动周庄传统旅游业态向文化跨界、产业跨界和体验跨界转型，助力“白发”古镇焕发青春魅力。

花海龙虾  
助力振兴

游客在品清小龙虾。浙江湖州南浔区石淙镇举办花海龙虾节，积极推进旅游与文化、农业融合发展，助力乡村振兴。目前石淙镇共有5000多亩农田采用水稻与小龙虾生态共养模式。

新华社记者  
黄宗治摄

## 山西：县区党政主要领导免职发生破坏山体等七种情形

新华社太原5月6日电（记者马晓媛）记者从山西省政府新闻办6日举办的新闻发布会上获悉，山西省近日出台《关于严格落实生态环境保护责任的决定》，明确属地发生破坏山体、违法占地等七种情形，造成严重后果，将对县区党政主要领导予以免职处理。

这一决定规定，以县（市、区）为单位，凡属地发生破坏山体、违法占地（包括建设大棚房、私挖滥采、违建别墅、围湖（河）造地、违规排放、毁坏森林（草原）等七种情形，造成严重后果，一经查实，党政同责，第一时间对党政主要领导予以免职处理，并进一步依法依规追责问责，同时对直接责任人追究法律责任。

山西省委副秘书长王成禹表示，此次出台的决定，就是要抓住“关键人”“关键少数”，坚决做到令行禁止，对破坏生态环境行为“零容忍”，以更狠更硬措施，以更严更高标准，进一步扛起责任、压实担子、解决问题，牢牢守住发展和生态两条底线。

桂林4家公立医院  
因重复收费被罚

据新华社南宁5月6日电（记者卢羡婷）记者6日从广西桂林市市场监督管理局了解到，桂林市人民医院、桂林市妇幼儿童医院、桂林市第二人民医院、桂林市中医医院因医疗收费存在违法行为，近日被桂林市市场监督管理局予以行政处罚，罚没款合计860余万元。

桂林市市场监督管理局有关负责人介绍，依据相关要求，按照“双随机、一公开”抽查方式，桂林市市场监督管理局在依法对桂林市人民医院等4家医疗机构进行检查时，发现2018年1月1日至2019年8月31日期间，这4家医疗机构在医疗服务方面存在价格违法行为。

依据《中华人民共和国价格法》及《中华人民共和国行政处罚法》等有关法律法规，桂林市市场监督管理局依法对桂林市人民医院、桂林市妇幼儿童医院、桂林市第二人民医院、桂林市中医医院分别作出责令改正、没收违法所得并处罚款的行政处罚。

## “1+X”多点示范，打通基层党建“最后一公里”

本报记者闫祥岭

选择“追梦计划”还是“火炬传承”，争创“联心桥”还是“娘家人”？一段时间来，“1+X”基层党建示范点成了青岛西海岸新区税务局干部职工热议的话题。

为深入贯彻落实“一切工作到支部”的工作要求，全面加强基层党组织建设，发挥党支部战斗堡垒作用，使党支部真正成为推动税收中心工作的桥头堡、主阵地，青岛西海岸新区税务局开展了“1+X”基层党建示范点体系建设创建工作。

在“1+X”基层党建示范点体系中，“1”突出夯基固本，是基层党建示范点体系的主

干，对照党支部标准化规范化建设标准进行培育、规范，推动党支部聚焦“政治功能要强”，带头做到“两个维护”；突出“支部班子要强”，不断提高履职能力；围绕“党员队伍要强”，激发党员内生动力；立足“发挥作用要强”，打造坚强战斗堡垒，实现“四强”党支部全面达标。

“X”注重创新提升，是基层党建示范点体系的分支，在建设“四强”党支部的基础上，按照党支部职能属性、党员构成、活动内容等角度，对基层党建示范点分类建设、精准施策。按党支部职能属性建设“小麻雀”“主人翁”“娘家人”示范点，按党支部党员构成建设“追梦计划”“巾帼风采”“火炬传承”示范点，“追梦计划”“巾帼风采”“火炬传承”示范点，

按党支部活动类别建设“联心桥”“党史微课堂”“红色小窗口”示范点。

“1+X”基层党建示范点体系以党的组织体系建设为重点，突出强化政治功能，着力打通基层党建“最后一公里”。示范点的创建，进一步增强了基层组织力，提升了党支部创新主动性和示范带动性，释放了基层党建工作活力。

“我们将通过创建全方位、多序列、多维度的‘1+X’基层党建示范点体系，探索打造一批在系统和区域内特点突出、叫得响亮的示范支部，发挥辐射带动作用，努力形成基层党建多点开花、百花齐放的良好氛围。”该局党委书记、局长王涛说。

## 敲开居民“心门”，拆除118扇违建门

## 法治+共治：上海这个小区双管齐下打通“生命通道”

不断的小区。

地处田林街道的明园小安桥小区，刚刚经历了一轮“法治”和“共治”双轮驱动，打通社区消防生命通道的生动实践。

过去，这里“两梯两户”的格局和较为独立的公共电梯厅设计，让不少业主选择在靠近自家一侧的电梯门前直接安装入户防盗门，把原本约5.3平方米的门前公共区域封闭起来，将其“改造”成自家门厅。

此次的志愿者队伍中，17岁的高中生周启骋显得并不稚嫩。他熟练地逐个检查楼道内的消防设备和消防记录，同时查看消防器材是否有遮挡、是否完好，平时检查记录是否有专人负责。和周启骋一起参与的，还有好几位20岁出头的大学生，正帮忙清除杂物，显然也并非参与社区共治的“新手”。

很难想象，这里曾经是一个充塞着100多扇违建门、小区消防通道被堵塞、居民投诉

利”，想要拆门并非易事。

既不能放任，又不能违规“强拆”，田林街道党工委、办事处将打通社区“生命通道”作为安全生产专项整治的着力点。区消防救援支队、属地派出所、城管中队、市场监督管理所、消防办、房管所、市容所、司法所等基层各方组成了“拆门突击队”，逐门逐户进行消防安全教育。

社区工作者告诉记者，两份文书是敲开居民“心门”的必备“钥匙”。一份是针对业主限期整治的法律文书，街道将统一对违章建筑进行拆除。对少数仍然持不理解态度的业主，工作专班采取一对一上门、一户一方案的策略，在律师全程参与下逐一解释相关法律规定，释法说理。

随着法律文书发放的，还有一份收集居民意见的“告知书”。“虽然是为了社区‘生命通道’的打通，可一些业主舍不得‘便利’，还是呈观望态度。社工们就在现场设立了接待点，当场收集并回应居民需求。”陈俊峰说，居民们有了理性表达诉求的渠道，很多矛盾迎刃而解。不少业主选择主动自拆，到整治后期，还有些业主主动帮忙整理堆场。

既坚守法治的轨道，又呵护共治的温度。仅用了50多天，118扇违建门全部拆除。有的业主从起初不理解，到最后表示支持，并表达自愿成为待改造的业委会候选人，参与小区自治共治。业委会改选过程中，社区自治参与度高达86%，当选率均超过90%。